

只要不放弃,生命同样精彩

专访南京市儿童医院康复科主任张跃

由于近几年围产医学的发展,新生儿重症监护的建立,新生儿辅助技术的提高,新生儿死亡率有下降趋势,但是脑发育异常所导致的脑瘫比例却有所上升。孩子确诊脑瘫,全家如同遭遇晴天霹雳。脑瘫?是不是宝宝以后就成了傻子、瘫子了?为什么宝宝会得脑瘫呢?这是不治之症吗?记者就这些问题专访了南京市儿童医院康复科主任张跃。

通讯员 庞芳 刘丹 现代快报记者 金宁



语言训练



水疗

儿童脑瘫≠傻子、瘫子

由于有些家长受到文化水平和医学知识的限制,他们认为脑瘫患儿是怪胎,一旦得了脑瘫,以后也只能成为傻子瘫子,其实这种认识是错误的。张跃主任说,随着现代康复手段的不断进步,脑瘫患儿经过持续不断的、全面的综合性康复,是能像正常孩子一样学习、生活,完全融入社会,回归社会的。

小儿脑瘫治疗过程漫长

有些家长对小儿脑瘫的诊治认识不够,认为只要通过吃药、打针就可以治好。张跃主任认为,这

种观点是错误的,目前小儿脑瘫采取综合康复治疗,运动功能训练是小儿脑瘫康复的核心,即以运动疗法和运动功能训练为主。同时辅以饮食指导和药物指导,坚持系统规范的治疗。

接受事实积极心态战胜病魔

在患儿被诊断为脑瘫初期,家长往往表现得紧张、焦虑,因害怕别人问起孩子的情况,于是总让孩子呆在家里,很少让他到公共场所,也不让他与其他正常的同龄儿童交流,使患儿失去了与外界的联系,造成孤僻内向的性格,与社会脱轨。

同时,在治疗过程中,小儿脑瘫的治疗因不像其他急性病一样在短时间内能很快痊愈,患儿家长要长期面对一个不正常的孩子,更加陷入了抑郁情绪中,甚至对患儿的治疗缺乏了信心,想放弃对患儿的治疗,家长的这种消极心态也影响了患儿,使患儿产生了自卑心理和丧失了对生活的信心,造成了恶性循环。

张跃主任建议家长应该接受事实,从各方面给患儿幸福感和家庭的温暖感,从脑瘫患儿小时候开始注意自己的言行,不歧视,不过分照顾,经常鼓励患儿,让其以良好的心态,积极配合治疗。

的临床经验,尤其在小儿脑瘫及运动智力发育落后疾病的诊断和康复治疗上颇有专长,在省级以上期刊发表论文近20篇,发明专利二项。

学科概况

南京市儿童医院康复科(南京市脑瘫儿童康复训练技术指导中心),是南京市市级临床重点专科、省内首家小儿脑瘫康复治疗专业中心,运用运动疗法(PT)、配合作业疗法(OT)、言语治疗(ST)、理疗、水疗、头针、推拿、中药熏蒸疗法、高压氧、矫形器、手术及药物治疗

为一体的综合方法进行治疗,并运用表面肌电康复评估系统对患儿进行综合评估,取得满意的效果,达省内同行业先进水平。江苏省首家低体重儿干预中心设在该科,科室在全省最早开展了对早产儿、高危儿早期筛查和干预工作,将早产儿和高危儿伤残风险降到最小。

专科特色

1.表面肌电康复评估系统:该评估系统可以全面、客观、快速地反映患儿的功能障碍及其严重程度,对于制定康复治疗计划及判断康复疗效具有重要的意义。

2.运动疗法:针对患儿的功能障碍状态,进行因人而异、循序渐进的训练和再训练,最大限度恢复患儿运动功能,包括关节活动度训练、肌力训练、耐力训练、平衡训练等。

3.神经肌肉促进技术:治疗神经肌肉(特别是CNS损伤)引起的运动功能障碍的一类治疗技术。

4.作业疗法:是为复原患儿功能,有针对性地从日常生活活动、职业劳动、认知活动中选择一些作业,对患儿进行训练,使其生活、学习、劳动能力得到恢复、改善和增强。

5.言语治疗(ST):主要是根据言语评定的结果,针对各种不同情况的失语症进行治疗。

6.头皮针治疗:通过刺激患儿的头部穴位,改善患儿脑血流量、促进脑功能部分代偿或完全代偿,进而改善患儿的运动功能、视觉功能及语言功能。

7.中药熏蒸治疗:结合中药和熏蒸的双重功能。作用于血管运动中枢,抑制或刺激交感神经元的紧张性,可调节肌张力。也为脑瘫患儿运动训练创造了条件。

8.水疗法:是利用水温、静压、水的压力和水中化学成分等,以

不同方式作用于患儿,通过水的温度刺激、机械刺激和化学刺激来缓解肌痉挛,改善循环,调节呼吸频率,增加关节活动度,增强肌力,改善协调性,提高平衡能力,纠正步态等。

9.高压氧舱治疗小儿脑瘫:主要适用于有缺氧史的中枢性协调障碍,脑性瘫痪,脑外伤恢复期,脑炎恢复期,脊髓外伤恢复期,脊髓炎恢复期等疾病的康复治疗。

10.康复工程:包含有姿势控制和坐位系统、言语辅助系统、个人运输和交通系统、支具及辅助工具等。

11.药物治疗:有改善脑功能药物、肌松剂、肉毒杆菌毒素A肌肉注射等药物。

12.心理治疗与教育:很多脑瘫患儿都伴有心理和行为异常,应用有针对性的心理治疗,不仅可纠正心理和行为异常,还可促进运动、语言能力。

13.生物刺激反馈仪:康复科2010年引进生物刺激反馈仪,目的是提高患儿肢体的运动功能。

14.引导式教育疗法:2010年开始开展引导式教育,是国际公认的治疗小儿脑瘫最有效的方法之一。

15.物理因子治疗:目前康复科拥有电疗法(神经肌肉电刺激、功能性电刺激)、脑循环(障碍)治疗仪、经络导平治疗仪、脑超声等多种先进治疗手段。

医者视点

慢性咽炎:
受脏空气影响
大于刺激性食物

喉咙干痒,有异物感;早晨刷牙,总觉得恶心,却吐不出来……这些都是慢性咽炎的典型症状。雾霾天让受这些症状折磨的人多了起来。南京市口腔医院耳鼻咽喉科主任刘树森介绍,诱发咽炎的原因很多,除感冒外,还与天气、饮食有关。秋冬季节天气干燥是慢性咽炎高发季节。而饮食上,好“重口味”者常中招。但在众多诱因里,空气污染所占的比例最大,比吃刺激性食物还要多见。所以在雾霾天,如果要外出,一定记得戴上口罩。

刘树森介绍,不良生活习惯对慢性咽炎也有很大影响,比如熬夜、暴饮暴食、抽烟喝酒、过度用嗓。有患者喜欢用各种含片缓解咽部不适,对此专家表示,不论哪种含片,都只能起到辅助治疗的作用,不能根本解决问题。而且少数含片含糖分较多,且成分多属解毒消炎药,长期使用容易对咽喉造成刺激,反而扰乱了口腔内部的正常环境。那手术治疗是否能一劳永逸?对此,刘树森表示,慢性咽炎只有在某些情况下才需要手术,比如那些因慢性鼻窦炎、扁桃体炎而引起的咽炎,就要先通过手术去除病灶,才能改善症状。

通讯员 史张丹 周炳荣
现代快报记者 李鑫芳

沈建平:病人心里的白求恩

虽然没在“好大夫在线”网站上注册,但沈建平的病人还是在上面给他写了感谢信,说他是白求恩式的好大夫,不管他会不会看到。有病人说,在他手上看病,得到的不仅是健康,还有积极的心态;只要有他在,不管面对什么疾病都不会感到心慌。从事心脑血管疾病研究近30年,沈建平擅长各种心血管疑难杂症,现任江苏省中西医结合医院心血管科主任。

通讯员 罗鑫 现代快报记者 李鑫芳

有他在,病人不心慌

温文尔雅,这是沈建平给人的第一印象。对病人来说,这份淡定、随和,给予了他们在与病魔抗争时的温暖和力量。2009年袁女士的父亲因冠心病入院,在照顾

父亲的过程中,母亲也病倒了。作为独女的袁女士忙得焦头烂额,特别是刚入院时,父亲的情况有些糟,她几乎每天以泪洗面,感到非常无助。“所以沈主任在给父亲

治病的同时,还得安慰我。”在袁女士看来,沈建平不仅是医术高超的专家,更是一个值得信赖的长辈,在最难熬的日子鼓励她,“看到他,就像看到了希望。”

再忙都要有耐心

上门诊,不能按时吃饭是常事。下门诊,去超市买面包充饥也是常事。但不管多忙,沈建平对病人的耐心一分也不会减弱。“医学不是单纯的自然科学,所以医生光有过硬的技术也不行,他还要

学会换位思考,站在病人的角度看他们需要怎样的帮助。比如有些老年人患病后很焦虑,提问也很多,如果你没有耐心回答这些问题,可能会影响到他的心情以及后面的治疗。”他常跟年轻医生

讲,医生每天要面对形形色色的人,所以要学会包容不同的性格,比如有些病人脾气很冲,对医生不信任,但作为医生,你又不能放弃治疗他,这时该怎么办?你要做的只是“积极把该做好的做好”。

帮病人精打细算

美国CDC(疾控中心)前主任表示,很多疾病的愈后不主要是决定于医生,65%取决于病人的依从性,取决于病人是否对自己的疾病有正确的认识。所以最让沈建平开心的不是病人治愈后过来感谢他,而是在他的帮助下,病

人能正确认识自己的疾病,能遵医嘱科学治疗,最终实现疾病的痊愈及控制,生活质量的提高,同时在这个过程中,与医护人员建立互信。

“这样的人群越大,医生会越欣慰。”沈建平说,低收入者,依从

性最差,过重的经济压力成了障碍。所以面对经济不好的病人,他要多操一份心——如何在病人能承受的范围内,选择最经济最有效的药物?“不能让病人把所有钱都拿来治病,而没有钱吃饭、生活。”

对话名医之39

人物档案

沈建平 主任医师,教授,硕士生导师,江苏省中西医结合医院心血管科主任。中国医师协会中西医结合分会心脏介入专家委员会常务委员、江苏省中西医结合学会心血管专业委员会副主任委员、中华中医药学会介入心脏病学专家委员会委员、江苏省中西医结合学会理事。

擅长冠心病、高血压病、心力衰竭、心律失常、动脉粥样硬化、心肌病、血脂异常等疾病和心血管疑难杂症及重症的诊治及冠心病的介入治疗和埋藏式起搏器的植入术。

先后承担及参加国家973及863重大研究计划,国家自然基金,省厅级课题10余项,在省级以上学术期刊共发表研究论文10余篇。获省市科技进步奖各1项,1998年,被江苏省卫生厅评为江苏省中医药科技教育先进工作者。2001年,被江苏省工委评为青年公仆。

专家门诊时间:周一上午,周二下午